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The state of the spatial structure of a town is the outward, materialized 
reflexion of the state of its environment. The urban environment and its 
spatial struoture present an inseparable dialectic unity with a number of 
positive and negative phenomena. One of the negative phenomena is the 
existence of unused urban areas. The páper analyzes their diagnostic fea- 
tures, genesis, relation to functional urban areas, and is concerned with 
their standardization. According to this, their plače in the systém of the 
town is being determined and the mode of their revaluation and reincor- 
poiration into the reproduction process of the town is being suggested.

ÚVOD A POSTAVENIE PROBLÉMU

Mestá ako fundamentálne elementy socioekonomických regionálnych štruk
túr Slovenska a ako jadrá urbánnych systémov sú priestorovými celkami, v kto
rých sa socioekonomické javy a procesy odohrávajú mimoriadne intenzívne 
a vzhľadom na iné krajinné celky na relatívne malej ploche. Ich všestranný 
rozvoj, veľká koncentrácia obyvateľstva, ekonomických aktivít, infraštruktúry, 
informácie, silné „zospoloCenšteniG“ príľodného prostredia a s tým spojená 
špecifická ekologická štruktúra to všetko vyvoláva čoraz viac problémov sú
visiacich so životom a životnými potrebami ich obyvateľov. Bez nadsádzky 
môžeme povedať, že mestá sú jedným z najzložitejších priestorových socio
ekonomických javov, ba navyše súčasné urbanizačné trendy a intenzifikácia 
národného hospodárstva vyvolávajú hlboké a zásadné zmeny vo vnútornej, 
historickým vývinom vzniknutej a formujúcej sa štruktúre miest, v ich priesto
rovej organizácii, pôdoryse, fyziognómii, funkciách a pod. Nastáva tu, dalo 
by sa povedať, určitý protirečivý proces. Na jednej strane všestranný, neustále 
sa zintenzívňujúci rozvoj miest vplýva na čoraz mnohostrannejšie uspokojo
vanie fyzických i kultúrnych potrieb obyvateľov, na druhej strane sa zasa 
v súvislosti s rozvojom miest značne zhoršuje kvalita ich životného prostredia, 
čo má spätne negatívny dopad nielen na ich obyvateľov, ale aj na ďalší roz
voj miest.

Problematika životného prostredia miest je značne zložitá a dá sa chápať 
z rôznych aspektov. Vo väčšine prípadov sa tento problém doteraz spájal 
s otázkami odpadov a v spojitosti s tým so znečisťovaním prostredia exhalátmi
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(pevnými, plynnými a tekutými], komunálnymi odpadmi, fyzicky i morálne 
zastaralými objektmi najrôznejšieho druhu, hlukom a pod. Riešenie uvedených 
problémov je nesporne dôležité. Domnievame sa však, že sa pri výskume na
šich miest do určitej miery podcenila druhá stránka problému — dopad uve
dených trendov hospodárskeho rozvoja i ekorozvoja našich miest do prostre
dia. Stav priestorovej organizácie miest je vlastne vonkajším, materializova
ným odrazom stavu ich životného prostredia ako celku*. Priestorová štruktúra 
miest je teda v úzkej súvislosti s celkovými trendmi ich hospodárskeho, so
ciálneho, územného rozvoja 1 stavu ich životného prostredia, preto jej treba 
pri výskume životného prostredia venovať primeranú pozornosť.

Cieľom štúdie je poukázať na niektoré aspekty tejto vzájomne] súvislosti a 
na niektoré možnosti riešenia súčasných negatívnych tendencií v priestoro
vom prejave stavu životného prostredia miest. Pre konkretizáciu a ilustráciu 
cieľa práce sme vybrali modelové územie mesta Žiliny, pretože toto mesto 
patrí medzi typické, rýchlo sa rozvíjajúce mestá Slovenska so všetkými pozi
tívnymi i negatívnymi znakmi prejavujúcimi sa v mestách tejto veľkostnej ka
tegórie.

NÄCRT SÚČASNÉHO STAVU PROBLEMATIKY

Pomerne podrobný prehľad typických prác z problematiky životného prostre
dia a v rámci toho i životného prostredia miest sme urobili roku 1976 [12], 
potom roku 1978 [13] a roku 1980 [16], preto sa prehľadom prác v tejto štúdii 
nebudeme detailnejšie zaoberať. Treba však povedať, že vývoj vedeckého zá
ujmu o otázky životného prostredia potvrdili, že delenie prác na základe kri
téria všeobecnosti a obsahové] náplne (skúmanej problematiky] na 4 základné 
skupiny tak, ako je to uvedené v citovaných prácach, ukázalo sa byť správne. 
Keďže však počet prác sa v poslednom čase prudko zvýšil a rozšírilo sa a] 
spektrum skúmaných otázok, tieto základné skupiny je vhodné vo vnútri deliť 
na niekoľko podskupín, napr.

A. práce všeobecného charakteru
— globálne problémy životného prostredia,
— otázky vzájomného vzťahu ,,človek—príroda“,
— otázky ,,ekológie“.

B. Práce zaoberajúce sa príčinami znehodnotenia životného prostredia
— vplyv činností človeka [najmä ekonomických] na zmenu prostredia,
— vplyv prírodných faktorov na zmenu prostredia,
— iné vplyvy spôsobujúce zmeny prostredia.

C. Práce opisujúce konkrétny stav životného prostredia v rôznych priestoro
vých celkoch
— životné prostredie sveta,
— životné prostredie väčších svetových regiónov,
— životné prostredie menších priestorových celkov.

D. Práce ,,konštruktívne“
— riešenie fundamentálnych otázok globálneho charakteru,
— riešenie problému životného prostredia v konkrétnych územných cel

koch,
— stanovenie smeru a orientácie výskumov životného prostredia.
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Uvedené delenie prác z problematiky životného prostredia sa robilo na zá
klade zhodnotenia geografických prác do roku 1980. Celkove možno konšta
tovať, že chorický aspekt životného prostredia nadobúda v poslednom čase 
čoraz väčšiu dôležitosť oproti minulosti, kedy prevládal takmer výlučne sy- 
nergický aspekt. Ďalší poznatok, ktorý vyplynul zo štúdie literatúry, je ten, 
že sa čoraz viac ukazuje opodstatnenosť názorov, že životné prostredie je In
terdisciplinárnym problémom a nie akýsi novovznikajúci vedecký smer. Po
dobný názor máme a] na tzv. ekológiu človeka. Ďalej treba konštatovať, že pri 
určení narušenia životného prostredia, resp. jeho jednotlivých zložiek nie je 
doteraz vyriešená otázka použitia čiastkových geografických metód. Doteraz 
používané metódy boli viac alebo menej náhodne zvolené v závislosti od špe
cifických podmienok daného územia a nedajú sa zovšeobecniť pre ľubovoľné 
územie. Poslednou skutočnosťou, ktorá vyplýva z prehľadu literatúry, je fakt, 
že pri riešení otázok životného prostredia veľkú perspektívu uplatniť sa majú 
najmä komplexné geografické výskumy spojené so systémovým* prístupom 
k problematike a vypracovanie krajinných syntéz.

TEORETICKO-METODOLOGICKÄ BÁZA PROBLÉMU

UŽ v úvode práce sme konštatovali, že problematika životného prostredia 
mesta je veľmi zložitá. Doterajšie poznatky ukazujú, že ju nie je možné riešiť 
iba tradičnými výskumnými postupmi, ale je nevyhnutný aj systémový prí
stup. Mesto ako reálny a navyše hmotný objekt môže sa skúmať systémovou 
teóriou, resp. pomocou termínov a aparátu systémovej teórie. Z hľadiska takto 
chápaného prístupu je mesto objektom predstavujúcim konkrétny systém, kto
rý má svoje prvky, priame i spätné väzby a svoje ohraničenie. Má teda svoju 
stavbu, ktorá umožňuje realizovať základný proces systému, t. j. premietnutie 
vstupu cez proces na výstup. Z hľadiska skladby ide o zložitý, značne kom
plikovaný heterogénny systém polouzatvoreného charakteru, ktorý je zároveň 
extrovertný a homeostatický, avšak adaptívny, reagujúci na zmeny svojho 
stavu. Má svoju stavbu i stabilitu v priestore, v čase je však dynamický a pre
menlivý. Je to systém s mimoriadne komplikovaným správaním a vyznačuje 
sa zložitou ekologickou štruktúrou, čo má za následok, že tento útvar je v sú
časnosti jednou z najkonfliktovejšícli zložiek životného prostredia ako celku. 
Životné prostredie mesta môžeme v takomto chápaní mierne zjednodušene 
označiť za sféru, v ktorej prebiehajú na jednej strane intenzívne obojstranné 
väzby medzi človekom a jeho aktivitami a na druhej strane zasa prostredím 
mesta. Životné prostredie mesta je takto výslednicou socioekonomických pro
cesov v prostredí mesta. Chápeme ho z troch nerozlučne spätých stránok [5]:
— kvalitatívnej (synergetický aspekt],
— priestorovej [chorický aspekt),
— časovej (dynamický aspekt).

Kým synergický prístup vyjadruje ,,vertikálnu“ väzbu prvkov systému život
ného prostredia, chorický aspekt vyjadruje horizontálne väzby. Dynamický 
aspekt vyjadruje zasa jeho časovú premenlivosť a vývoj. Domnievame sa [v sú
časnosti sme toho i svedkami], že chorický prístup k štúdiu životného prostre
dia nadobúda čoraz väčšiu dôležitosť. Kým v nedávnej minulosti, kedy prevlá
dal synergický prístup, dôraz sa kládol na zmenu stavu jednotlivých zložiek
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životného prostredia [ovzdušia, vody, pôdy, rastlinstva a pod.), dnes sa skú
majú celé územné komplexy v rôznych dimenziách, ako a] ich zmeny. Tu vidí
me obrovské perspektívy uplatnenia sa metód geografického výskumu krajiny, 
jej štruktúry a potenciálu.

Ak sa z hľadiska dominancie jednotlivých kritérií pri štúdiu životného pro
stredia mesta sústredíme na chorický aspekt, pričom synergický a dynamický 
aspekt tvoria kritériá druhého rádu, životné prostredie mesta môžeme chápať 
ako zložitý, časovo priestorový systém zložený z menších priestorových cel
kov, ktoré sa navzájom odlišujú vývojom, kvalitou, stabilitou i trendmi ďal
šieho rozvoja. Životné prostredie mesta a jeho vnútorná priestorová štruktúra 
vystupujú takto v neoddeliteľnej dialektickej jednote, s množstvom pozitív
nych, ale aj, a to čoraz častejšie, negatívnych javov. Živelný alebo bez solíd
nych vedeckých podkladov usmerňovaný rast mnohých našich miest spôsobil, 
že nastávajú mnohé disproporcie a narúšanie základných, logických i historic
kým vývojom mesta podmienených a určených vzťahov a väzieb medzi prvka
mi prírodného, umelého a socioekonomického prostredia mesta. Mení sa štruk
túra mesta v jej priestorovom rozsahu i organizácii, mení sa funkčné usporia
danie priestoru. V súlade s neprestajne sa vyvíjajúcimi potrebami a nárokmi 
spoločnosti, menia sa aj nároky na využívanie mestského prostredia. Mnohé 
plochy v dôsledku toho menia svoju funkciu, niektoré ju dokonca strácajú a 
stávajú sa funkčne neurčitými [pozn. na uvedené problémy v súvislosti s pro
blematikou menej hodnotných priestorov upozornil J. Drdoš [4]], čo značí, 
že sa v danom časovom okamihu spoločensky nevyužívajú a nie sú organicky 
začlenené do prevádzky mesta. Na druhej strane však existujú plochy, ktoré 
sú využívané nevhodne, resp. ich potenciál sa využíva mimoriadne Intenzívne 
a mnohé funkcie sa do nich nesprávne a nevhodne koncentrujú. Takýmto spô
sobom nastáva ich devastácia, príp. výrazná polyfunkčnosť, ktorá často na
dobúda konfliktný charakter a plocha sa javí ako ,,plocha preťažená funkcia
mi“. Proces premien funkcií i priesťorovej štruktúry mesta sa okrem toho 
komplikuje aj pôsobením rôznych prírodných, socioekonomických a iných fak
torov. Nakoniec takýto proces premien funkcií a priestorovej štruktúry mesta 
môže vyvolať disproporcie medzi úsilím o racionálnu priestorovú organizáciu 
územia mesta a jeho progresívnym rozvojom. V konečnom dôsledku takýto 
stav pôsobí na úsilie o harmonický, všestranný rozvoj mesta a jeho životného 
prostredia retardačné.

NEGATÍVNE TENDENCIE PRIESTOROVÉHO PREJAVU ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA
MESTA

UŽ v úvode sme konštatovali, že priestorový prejav negatívnych dôsledkov 
všestranného (najmä hospodárskeho) rozvoja mesta má mnohoraké formy. 
Môže ísť o zdevastované plochy, o plochy nevhodne využívané, o plochy funkč
ne preťažené a pod., ktoré sú zo širšieho časového i priestorového rámca roz
voja mesta negatívnym javom. V danom časovom okamihu sa však využívajú, 
plnia určitú konkrétnu funkciu a prinášajú ekonomický efekt. Tieto plochy 
nepatria medzi nevyužívané [podobne nepatria ani medzi tzv. menejhodnotné 
priestory v zmysle J. Drdoša [4]). Okrem tejto situácie však môžeme pozorovať 
i úplne opačnú situáciu a do istej miery paradoxnú. Z jednej strany existujú
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v meste plochy, ktoré sa využívajú intenzívne, často až na hranicu únosnosti 
(resp. až za ňu), z druhej strany sa zasa v dôsledku tohto intenzívneho využí
vania niektorých plôch začínajú objavovať plochy, ktoré sa nevyužívajú a ne
plnia v danom časovom okamihu žiadne funkcie. Tieto plochy majú spravidla 
plošne menší rozsah. V priestorovej štruktúre systému mesta pôsobia však 
rušivo a Ich existencia je v rozpore s požiadavkou racionálneho využívania 
našich miest. Takéto plochy sme nazvali „nevyužitými plochami“ [16]. Vý
sledky našich výskumov potvrdili, že nevyužité plochy nie sú v systéme mesta 
náhodnými javmi, ale sú organickou [hoci aj negatívnou) súčasťou jeho priesto
rovej štruktúry. Sú logickým dôsledkom jeho rozvoja, súčasných intenzifikač
ných trendov a vývojových zákonitostí. Priestorová štruktúra mesta chápaná 
ako komplex vzťahov medzi prvkami systému mesta je v dôsledku týchto ten
dencií labilnejšia a ľahšie v nej vznikajú menej stabilné prvky i vzťahy.

Podobne ani rozmiestnenie nevyužitých plôch nie je náhodné, ale sa viaže 
na určitý druh funkčných plôch a na tie činnosti, ktoré sa na danej funkčnej 
ploche vykonávajú.

Z ekonomického hľadiska nevyužité plochy, podobne ako menejhodnotné 
plochy v zmysle J. Drdoša [4], sú ekonomickou kategóriou, pretože sa dá vy
jadriť ich úžitková hodnota a straty, ktoré vznikajú v dôsledku ich nevyuží
vania.

Z uvedených dôvodov poznanie lokalizácie nevyužitých plôch, ich typizáciu, 
analýzu vzťahu k určitým funkčným plochám, miesto v systéme mesta a návrh 
na ich revalorizáciu a využitie pokladáme za jeden z dôležitých krokov k cel
kovému a komplexnému riešeniu priestorových problémov životného prostre
dia mesta a tým k skvalitneniu koncepčného riešenia racionálneho využitia 
územia i jeho vedeckej priestorovej organizácie.

Hlavným kritériom typologického členenia a kategorizácie nevyužitých plôch 
v prvej fáze je hľadisko ich vzniku (genetický aspekt). Toto hľadisko umož
ňuje vytvoriť 3 základné kategórie nevyužitých plôch:
— nevyužité plochy vzniknuté antropogénnou činnosťou (t. j. pôsobením an- 

tropogénnych poruchových faktorov),
— nevyužité plochy vzniknuté činnosťou prírodných poruchových faktorov,
— nevyužité plochy vzniknuté pôsobením kombinácie antropogénnych a prí

rodných faktorov.
Na území mesta 1 v jeho najbližšom okolí na pretváranie prostredia v pozi

tívnom i negatívnom zmysle vplývajú predovšetkým spoločenské aktivity, a 
preto treba klásť dôraz najmä na rozbor antropogénnych foriem nevyužitých 
plôch, pričom ako najvhodnejšie hľadiská druhostupňovej typizácie sa ukázali
— aspekt časového zapojenia analyzovanej plochy do prevádzky mesta,
— aspekt pôvodne] funkcie na danom území.

Podľa prvého aspektu na území mesta možno rozlíšiť tieto typy nevyužitých 
plôch:
— nevyužité plochy vytvorené neúplnou investičnou (prípadne i živelnou a 

neusmernenou) činnosťou,
— nevyužité plochy vytvorené procesom výstavby mesta,
— nevyužité plochy vytvorené fyzickým a morálnym opotrebovaním funkč

ných mestských objektov a plôch,
— nevyužité plochy vytvorené prevádzkou mesta.

Podľa druhého aspektu možno rozlíšiť tieto typy plôch:
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— nevyužité plochy v rámci obytných plôch a súborov,
— nevyužité plochy v rámci výrobných plôch a zariadení,
— nevyužité plochy v rámci občianske] vybavenosti,
— nevyužité plochy v rámci rekreačných plôch,
— nevyužité plochy v rámci dopravných prostriedkov a zariadení.

Kombináciou uvedených kritérií vzniklo 20 základných typov nevyužitých
plôch v meste. Pri zavedení doplňujúcich kritérií je možné pre územie mesta 
vyčleniť na základe podobnosti faktorov, ktoré sa podieľali na ich vzniku, a 
na základe podobnosti znakov, ktoré plochu charakterizujú (diagnostické zna
ky), teoreticky 180 druhov nevyužitých plôch. Pre každý typ mesta je cha
rakteristická určitá skupina typov nevyužitých plôch, príp. viac skupín. Kon
krétne vymedzenie jednotlivých skupín typov a ich zastúpenie v jednotlivých 
typoch miest je rozpracované v prácach 16, 17.

SITUAČN.4 ANALÝZA NEGATÍVNYCH PRIESTOROVÝCH PRVKOV ŽIVOTNÉHO 
PROSTREDIA MESTA (NA PRÍKLADE ŽILINY)

Základným východiskom zistenia priestorovej diferenciácie nevyužitých 
plôch mesta bola situačná analýza v rámci podrobného terénneho prieskumu 
(mierky 1:5000), teda územná konkretizácia plôch a overenie poznatkov teo
retických postulátov i hypotéz. Výsledky situačnej analýzy, funkcionálně] 
analýzy a analýzy znečistenia ovzdušia plynnými i pevnými exhalátmi sú zná
zornené v generalizovanej mape mierky 1:25 000. Mapa podáva názorný a vý
stižný obraz o tendenciách vzniku nevyužitých plôch, ich vzťahu k funkčným 
plochám mesta i vplyvu znečistenia životného prostredia na vznik nevyuži-

Obr. 1. Typ nevyužite] plochy vzniknutý procesom výstavby mesta [neupravené a ne
, využívané okolie obytného útvaru).
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tých plôch. Z výskumu vyplynulo, že celková výmera nevyužitých plôch v Ži
line je 5 110 000 m2 (7 % z celkovej plochy územia mesta). Táto rozloha sved
čí o tom, že nevyužité plochy mesta sú z národohospodárskeho hľadiska a kon
krétne 'Z hľadiska rozvoja mesta dosť podceňovaným priestorovým štruktúr
nym prvkom, hoci ich revalorizácia 1 znovuzačlenenie do reprodukčného pro-

Otr. 2. Typ nevyužitej plochy vzniknutý neúplnou investičnou činnosťou (nevyužitá
preluka medzi obytnými útvarmi).

cesu si vyžaduje častokrát oveľa menšie náklady ako niektoré iné, menej 
účinné a finančne nákladnejšie opatrenia.

Pri situačnej a kauzálnej analýze nevyužitých plôch v Žiline sa objavili nie
ktoré interesantné zákonitosti. Napríklad iypy vzniknuté fyzickým i morálnym 
opotrebovaním funkčných mestských objektov a plôch sa viažu najmä na obyt
né plochy, plochy poľnohospodárskej výroby i komunikácie, v menšej miere 
na plochy priemyselnej výroby. ]e to v prvom rade zastaralý domový fond, 
ktorý sa v prevažnej miere sústreďuje v pripojených obciach, kde tvorí vlac- 
-menej súvislé plochy starých vidieckych domov, ktoré prakticky v dôsledku 
prístavby nového rodinného domu stratili svoju obytnú funkciu. Takéto sú
vislé plochy môžeme pozorovať najmä v Rosině, Tŕňovom, Považskom Chlmci, 
Strážove, Lietavskej Lúčke a v okolitých obciach, ktoré administratívne ne
patria do Žiliny (Višňové, Teplička nad Váhom, Zádubnie, Vranie, Divinka, 
Brodno). Je zaujímavé, že súvislé plochy zastaralého bytového fondu sa ne
vytvorili v obciach, ktoré stavebne splynuli s mestom (Závodie, Bánová, Byt-
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cica]. Existujú tu síce domy, ktoré môžeme zaradiť do tohto typu, sú to však 
iba solitéry. To isté sa týka a] zastaralého domového fondu v samom meste 
Žilina, kde sa vyskytuje najmä v starej zmiešanej zástavbe, v zóne ľahkého 
priemyslu a v Rudinách.

Pomerne veľké plochy zaberajú opustené záhrady a poľnohospodárske plo-

Obr. 3. Typ nevyužite] plochy v rámci existujúcich i potenciálnych rekreačných plôch 
(nevyužité vodné plochy, toky a ich pobrežné časti).

chy, ktoré môžeme zaradiť k ťzv. sociálnym úhorom. Tleťo sú dôsledkom re- 
šťrukťuralizácie využívania zeme a prechodom k veľkoplošnému hospodáreniu. 
Existencia opustených záhrad je podmienená osobitným charakterom súkrom
ného vlastníctva pozemkov v intraviláne mesta. Opustené poľnohospodárske 
plochy sú takmer po celom skúmanom území, najviac ich je v katastri Lietav
skej Lúčky, kde na ich existenciu s najväčšou pravdepodobnosťou vplýva i ne
gatívny účinok cementárenského prachu. Opustené záhrady sú zväčša v pri
členených obciach, kde je ich existencia vo väčšine prípadov zviazaná s od
sťahovaním sa pôvodného majiteľa do Žiliny. V niektorých prípadoch [Považ
ský Chlmec, Trnové] opustené záhrady vznikli v dôsledku úmrtia pôvodného 
majiteľa a o ich kúpu i obrábanie nie je už u obyvateľov záujem.

Do tejto skupiny patria i opustené dopravné plochy, ktorých vznik je pod
mienený výstavbou nových komunikácií. V Žiline vznikli takéto plochy v dô
sledku výstavby nových komunikácií (najmä v okolí Bratislavskej cesty a 
Komsomolskej ulice a v Budatíne výstavbou nadjazdu cez železničnú trať).
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Donedávna patrilo k týmto plochám i staré letisko, na ktorom však prebieha 
intenzívna výstavba sídliska Vlčince.

Plôch vzniknutých fyzickým i morálnym opotrebovaním je v Žiline spolu 
91,42 ha, čo predstavuje 17,9 % zo všetkých nevyužitých plôch v meste.

Typy vzniknuté neúplnou investičnou výstavbou sú síce plošne najmenšie

Obr. 4. Typ nevyužite] plochy vzniknutý neúplnou inveatičnou činnosťou (nevyužitá 
preluka medzi výrobnými zariadeniami, zariadeniami služieb a občianske] vybavenosti).

(69,19 ha, t. j. 13,6%), avšak percepčne sú veľmi výrazné. Sú dôsledkom ne
úplnej investičnej činnosti pri výstavbe obytných útvarov (sídlisk), výrobných 
a nevýrobných zariadení i komunikácií. Sem sme zaradili a] nevyužívané re
zervné plochy, na ktorých sa uskutoční investičný zámer o viac ako 5 rokov.

Preluky medzi obytnými útvarmi vznikli v procese výstavby sídlisk a sú cha
rakteristické pozostatkami po stavebnej činnosti, neupraveným povrchom, ži
velne rastúcimi bylinnými porastmi, príp. voľnou plochou bez konkrétneho vy
užitia. Sem sme zaradili iba tie preluky, ktoré sú zjavne dôsledkom neúplne] 
investičnej činnosti. Nezaradili sme sem plochy, ktoré sú vo výstavbe a kde 
sa nedá posúdiť úplnosť alebo neúplnosť investičnej činnosti. Nevyužitých 
prelúk je v Žiline najviac na Hlinách, hoci v porovnaní s inými sídliskami 
(napr. v Bratislave alebo v Leviciach) je ich neporovnateľne menej. Väčšinou 
ide o voľné priestranstvá medzi jednotlivými stavebnými časťami Hlín (I— 
VIII), ktoré nemajú adresného používateľa a nerobí sa na nich žiadna kon
krétna činnosť.
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Veľmi výraznými plochami sú nevyužité priestranstvá medzi výrobnými za
riadeniami. Takéto plochy sú najčastejšie v zóne ľahkého priemyslu, ktorá sa 
budovala na základe projektu z roku 1951. Na niektorých miestach zóny však 
prebehla výstavba živelne, čo badať najmä v jej stredne] časti. Plochy v dô
sledku toho nemajú adresného používateľa a v rámci funkčnej zóny priemyslu

Obr. 5. Typ nevyužitej plochy vzniknutý procesom výstavby mesta a prevádzkou jeho 
výrobných a nevýrobných 'zariadení (nevyužitá pmcha okolo priemyselných závodov).

spôsobujú jej kompozičnú neucelenosť. Podobné plochy sú aj v rámci severo
východnej priemyselnej zóny. Väčšinou sú to preluky v rámci ochranného úze
mia priemyselného závodu. V starom meste existujú preluky i medzi nevýrob
nými zariadeniami, sú však plošne menšie.

Častým javom v meste sú nevyužité plochy medzi dvoma komunikáciami, 
resp. pozdĺž komunikácii. Je to napr. niekoľko metrov až niekoľko desiatok 
metrov široký pás medzi cestou a železnicou v Strážove, Novom Chlmcl a 
v oblasti Tepličky. Okrem toho takéto plochy sú aj pozdĺž iných výpadových 
ciest v meste, najmä na jeho okraji. Keďže väčšinou ide o pásy široké 5—10 m, 
v mape sme ich neznázornili.

Ďalším, pomerne častým typom v'rámci typov vzniknutých neúplnou inves
tičnou výstavbou, sú nevyužité rezervné územia pre výstavbu a dopravu. Z hľa
diska ich racionálneho využitia je však potrebný určitý časový interval, ktorý 
by zaručil rentabilnosť využitia takejto plochy počas minimálne 5 rokov. V Ži
line sa takéto plochy v súčasnosti väčšinou využívajú.

Plošne výrazné sú typy vzniknuté v rámci existujúcich i potenciálnych re
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kreačných plôch. V Žiline majú rozlohu 133,29 ha a predstavujú 26,2 % z cel
kove] rozlohy nevyužívaných plôch. Sú to predovšetkým pomerne rozsiahle 
plochy brehov Rajčianky, Váhu a Kysuce, ako a] riečne ostrovy a sihote, ktoré 
obyvateľstvo využíva živelne. Okrem toho voda v spomínaných tokoch je zne
čistená priemyselnými i komunálnymi odpadmi.

Negatívnym javom ako prakticky vo všetkých mestách sú živelne vytvorené 
záhradkové a chatové kolónie, ktoré z rôznych dôvodov holi opustené. Takéto 
plochy počítame medzi nevyužité plochy iba v tom prípade, ak nie sú zahrnuté 
v urbanistickom koncepte mesta a sú určené smernými územnými plánmi na 
likvidáciu. V Žiline je časť takýchto kolónií pod Dubňom, na Bôriku a pri hy
dinárni. Hoci nejde o vyslovene negatívny štruktúrny prvok z hľadiska život
ného prostredia, uvedené plochy sú z hospodárskeho hľadiska pre mesto ne- 
žiadúce.

Nevyužité plochy vzniknuté procesom výstavby mesta a prevádzky jeho vý
robných i nevýrobných zariadení sú typické plochy pre rozvíjajúce sa a stále 
rastúce mesto. K nim zaraďujeme v prvom rade plochy, ktoré vznikli ťažbou. 
Patria sem kameňolomy (stenové i vhĺbené], štrkoviská, pieskoviská, hliniská 
a banské jamy. Ich priestorová diferenciácia v Žiline je zákonitá, pretože sa 
viažu na miesta výskytu prírodných zdrojov. Hliniská sa viažu na miesta po
kryté sprašovými hlinami v priestore medzi Bytčicou a sídliskom Hliny, štr
koviská sú na mladých akumulačných nánosoch Váhu. Veľké nevyužité plochy 
vznikli v priestore Lletavske] Lúčky ako dôsledok ťažby vápenca. Všetky tieto 
plochy v Žiline sú typickým príkladom antropogénneho reliéfu s negatívnym 
dopadom na kvalitu mestského prostredia.

Podobnú genézu majú aj živelne vytvorené skládky, haldy, depónie a sme
tiská, ktorých je v Žiline veľa, avšak majú neveľký plošný rozsah.

Medzi typy vzniknuté v procese výstavby mesta sme zaradili i neupravené 
a nevyužívané okolia obytných útvarov v rámci mesta. Ide o územie pozdĺž 
vonkajšieho okraja obytného útvaru, kde sa pôvodná funkcia stratila a obyva
telia ho využívajú živelne. Často to bývajú územia so zvyškami technického 
vybavenia a pôvodného domového fondu.

V Žiline sú nakoniec i nevyužité plochy, ktorých zaradenie do niektorej 
z predošlých skupín typov ]e probleniatické. Sú to v prvom rade plochy, ktoré 
sú perspektívne určené smernými územnými plánmi pre zvláštne účely a v sú
časnosti sa využívajú. V Žiline je to pomerne rozsiahla plocha na V od Závo
dia, v blízkosti budúceho sídliska Hájik, na južných svahoch Hradiska. Okrem 
toho sme sem zaradili aj pásy nevyužívaných plôch šírky 10—15 m pod vyso
kým napätím elektrického vedenia a okolo teplovodov.

NÁVRH VARIANTNÉHO RIEŠENIA NEGATÍVNYCH PRIESTOROVÝCH JAVOV 
ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA MESTA

Pri návrhu variantného riešenia nevyužitej plochy treba vychádzať z kritérií 
zvolených pre vymedzenie základných typov týchto priestorov. Aspekt vzťahu 
celku k jeho okoliu však vyvoláva nové charakteristiky, ktoré možno zovše
obecniť pre uvedené typy priestorov vymedzených podľa hľadísk zvoleného 
kritéria. Pri analýze vzťahu takto vymedzených skupín typov nevyužitých prie
storov k ich okoliu podľa hľadiska časového zapojenia plochy do reprodukčné-
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ho procesu ide predovšetkým o posúdenie vhodnosti priradenia takejto funkč
ne neurčite] plochy k priestoru funkčne určitému, a to vymedzením najvhod
nejšej novej funkcie daného priestoru. Z týchto aspektov potom plochy cha
rakterizované podľa prvého kritéria (t. j. podľa hľadiska časového využitia 
plochy] majú tieto znaky:

Preluky a rezervné plochy vytvorené nedokonalou Investičnou činnosťou 
majú spravidla dočasný charakter a prakticky nijakú vybavenosť. Interval ich 
dočasného charakteru je niekoľko rokov, resp. niekoľko desiatok rokov, a pre
to sú vhodné pre tie urbanistické funkcie mesta, resp. tie aktivity, ktoré sú 
nenáročné na stavebné úpravy alebo ktoré majú dočasný charakter (krátko
dobá rekreácia, záhradkárenie, dočasné skládky materiálov a pod.].

Nevyužité priestory vytvorené stavebnou výrobou, resp. činnosťou majú tak
isto dočasný charakter. Po strate pôvodnej funkcie vzhľadom na stavebné 
úpravy trvalejšieho charakteru možno vhodnou adaptáciou existujúcich, mo
rálne dožitých stavebných objektov takémuto priestoru priradiť trvalú funkciu, 
napr. tieto priestory využiť na prevádzky služieb, ale aj rekreácie a pod.

Nevyužité priestory vytvorené prevádzkou mesta majú časové využitie ob
medzené kapacitou daného priestoru. Možno ich však postupne rekultivovat 
s dokončovaním technologického procesu prúdovým spôsobom alebo etapovité, 
resp. jednorazové a takto rekultivované územia využívať na rekreáciu, záhrad
kárstvo, prípadne na iné vhodné účely dočasne alebo aj trvalé.

Fyzicky i morálne opotrebované priestorové fondy po rekultivácii a rekon
štrukcii, často bez náročnej asanácie, možno trvale využívať na priestorové 
menej náročné aktivity terciárneho a kvartérneho sektoru alebo pre atraktív
ne formy bývania, rekreáciu, cestovný ruch atď.

V zásade teda ide o to, že takto funkčne neurčitá a nevyužívaná plocha sa 
po priradení novej funkčnej náplne začlení do priľahlej funkčnej zóny mesta 
(výroba, bývanie, rekreácia] alebo do jeho funkčného, účelove vytváraného 
sieťového systému (napr. služieb, občianskej vybavenosti, rekreácie], čím sa 
dosiahne jeho nové efektívne využitie.

Pri posudzovaní vzťahu nevyužitých priestorov mesta k Ich okoliu podľa dru
hého kritéria (t. j. podľa kritéria pôvodnej funkcie] ide predovšetkým o to, 
či daný priestor svojou pôvodnou funkciou zapadá do svojho prostredia vytvá
raného okolím alebo či je voči prostrediu neutrálny až agresívne deštrukčný.

V prvom prípade je logické ponechať pôvodnú funkciu a riešenie zamerať 
skôr na hľadanie optimálnej formy rekultivácie i rekonštrukcie daného prie
storu tak, aby nastala revitalizácia pôvodnej funkcie.

V druhom prípade nevyužitá plocha môže preberať nové funkcie priľahlých 
funkčných zón mesta alebo funkcie sieťových účelových systémov občianskej 
vybavenosti, služieb, rekreácie a pod., potom však determinujúcim faktorom 
v naliehavých prípadoch je akútnosť funkčnej i účelovej potreby riešiť priesto
rové nároky mesta alebo v menej akútnych prípadoch priestorové charakte
ristiky nevyužitej plochy. Prvá alternatíva teda vyžaduje úpravu charakteristík 
daného priestoru pre nový účel a funkciu, druhá alternatíva využitie existujú
cich charakteristík pre revitalizáciu pôvodnej funkcie, príp. novú obsahovú 
náplň daného priestoru na základe existujúcich diagnostických znakov. Tak
to funkčne determinované nevyužité plochy v obytnej zóne mesta možno po
súdiť napr. z hľadiska novej rekreačnej funkcie.
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z uvedených aspektov potom napr. plochy, ktoré sa nachádzajú v blízkosti 
bývania, a v rámci výrobných súborov oddeľujú tieto dve funkčné zóny mesta, 
môžu slúžiť na krátkodobú rekreáciu ako rekreačný pás deliaci výrobu od bý
vania. Tomuto účelu by sa mala podriadiť a] ich vybavenosť, atraktívne za
meraná na odpútanie človeka od Jeho pracovných problémov.

Nevyužité priestory spojené so službami a občianskou vybavenosťou po re
kultivácii a revitalizácii majú prevažne svoje uplatnenie v neskoršom čase, po 
skončení zamestnania, pri zabezpečovaní odpočinkových aktivít alebo počas 
nákupu. Ide teda o vyslovene krátkodobé aktivity aktívneho oddychu vo forme 
prechádzok, posedení v parku, detských hier a pod.

Nevyužité priestory, ktoré vznikli v rámci samostatného bývania, môžu po 
úprave slúžiť na aktivity krátkodobej rekreácie v trvaní niekoľkých hodín, 
resp. môžu nadobudnúť charakter priestorov pre aktivity víkendovej rekreácie, 
ale aj pre rekreačný šport, „hobby aktivity“, manuálnopraktické aktivity a pod.

Nevyužité priestory v blízkosti obytných a zároveň aj dopravných plôch a 
zariadení možno podobne ako priestory vo výrobe, resp. službách a občianskej 
vybavenosti využiť na aktivitu krátkodobého odpočinku, ktorý je spojený napr. 
s určitým čakaním, dochádzkou atď. Možno ich však využiť aj ako priestory 
na manuálno-praktické aktivity (napr. záhradkárstvo) v prípadoch, že uvede
né plochy spojené s plochami výroby, dopravy, služieb a občianskej vybave
nosti nie sú priamo pripojené na objekty, do ktorých človek vstupuje ako zá
kazník, kupujúci a pod.

Uvedený náčrt variantného riešenia priestorovej organizácie mesta (na prí
klade nevyužitých plôch] nie je však iba vo sfére vedy, ale aj riadenia. Opti
málna a racionálna priestorová organizácia mesta je podmienená vyriešením, 
otázky formovania priestorovej štruktúry mesta, a to v súlade so zásadami 
územného plánovania i riadenej urbanizácie, ako aj potenciáli územia tak, aby 
nevznikla nadmerná intenzifikácia a exploatácia, príp. aby nevzniklo nesprávne 
využívanie mestských plôch. Domnievame sa, že je potrebné upraviť rozsah 
a priestorové rozmiestnenie Investičnej činnosti, vrátane výroby, a to nielen 
v súlade s požiadavkami ekonómie a hospodárskeho rastu mesta, ale aj so zre
teľom na potenciál územia pre optimálnu tvorbu životného prostredia mesta. 
Jedným z riešení je, aby sa v príprave investičnej výstavby mesta neriešili iba 
technická, plánovacia a projektová dokumentácia, ale zároveň dôkladná geo
grafická analýza vyúsťujúca do ,,geografického projektu rozvoja mesta“, ktorý 
by celostne a komplexne riešil racionálnu priestorovú organizáciu mesta z as
pektu jeho potenciálu, zaťažitelnosti plôch a ich možného ohrozenia, vrátane 
opatrenia na zamedzenie devastácie prostredia i vzniku nevyužitých plôch.

ZÁVER

Po zovšeobecnení poznatkov, nahromadených v priebehu výskumu, možno 
v stručnosti a heslovito konštatovať, že závery teoreticko-metodologického cha
rakteru, vyplývajúce z riešenia danej problematiky v rokoch 1977—1980, spres
nili názor na vzájomný vzťah medzi rozvojom mesta a jeho životným prostre
dím. Pochopenie zložitosti a rôznych stránok tohto vzťahu umožní zvýšiť úro
veň geografického výskumu mesta a jeho životného prostredia. Potvrdila sa 
ďalej hypotéza zo začiatku výskumu, že problematika životného prostredia
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mesta a jeho zmien nie je iba problematikou odpadov a z toho vyplývajúceho 
znečistenia ovzdušia, vody, pôdy, príp. iných zložiek prostredia, ale úzko sú
visí s racionálnou organizáciou mestského prostredia. Priestorový prejav dô
sledkov hospodárskeho rozvoja mesta má mnohoraké formy. Jednou z nich sú 
i nevyužité plochy, ktoré sme analyzovali. Podľa ich charakteru, veľkosti, diag
nostických znakov, genézy a polohy v meste sme sa pokúsili nájsť najvhodnej
ší spôsob ich revalorizácie a znovuzačlenenia do reprodukčného procesu. Je 
to jedna z metód riešenia priestorových problémov životného prostredia mesta, 
ktorá prispieva v úsilí o racionálnu organizáciu prostredia mesta pomocou 
geografického riešenia. Zároveň sa tým poukázalo aj na možnosti a prednosti 
geografického výskumu mesta a jeho životného prostredia.

Okrem záverov teoreticko-metodologického charakteru z hľadiska spoločen
skej praxe sú závažné aj závery aplikovateľného charakteru, ktoré vyúsťujú 
do diagnózy i prognózy stavu a vývoja priestorových javov životného prostre
dia mesta, a tým priamo slúžia príslušným orgánom a organizáciám mesta pri 
plánovaní jeho rozvoja a riešení priestorových problémov jeho životného pros
tredia.
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riaBeJi P a Ä B a H H

HEKOTOPblE nPOCTPAHCTBEIIHBIE ACHEKTEI OKPy>KAIOmEH CVEJXhl EOPOHA 
H B03M0}KII0CTH HX PEmEHMH

CoBpCMeHHBie TeHíteHIÍKH ypÔaHHSaiíHH h HHTeHCH(|)HKaUHíI HapOÄHOrO XOSHHCTBa BBIBBIBaiOT 
rjiyôoKHe HSMeHeHHa bo BHyxpeHHeň CTpyKxype ropojiOB, b hx npocTpaHCTBeHHoň opraHHsauHU, 
njiaHe, (|)H3hohomhh, (J)yHKUHB.x h t. n. 3th HaMeHeHHa ocjiOKHaioxcH eme nocxoBHHO yxyínna- 
iomeííca OKpy>Kaiomeň cpeaoH. IlpoÔJieMaTHKa OKpyníaiomeH cpejiBr ropojiOB BBJíaexcH SHa^HxeJiB- 
HO C;iO>KHOH H 66 MOH<HO HOHHMaXB C paSHBIX XOH6K 3p6HHB. B ÔOJIBUIHHBCXBe CJiyHaeB COeUHHH- 
jiacB 3xa npoÔJieMa c BonpocaMH oxôpocoB h b coqexaHHH c x6m c 3arpB3H6HHeM cpenBi yayuiHBiM 
raSOM, CXOKaMH, (|>H3HqeCKH h MOpaJlBHO OXJKHBIHHMH OÔBeKXaMH paSHOrO BHJia, UiyMOM H x. n. 
Peiii6HHe npMB6jieHHBix npoôJieM aBJíaexoi ôeccnopHO Ba>KHBrM. Mbi npeanojiaraeM, qxo nptí 
iíccji6H0BaHHH HaiuHx TOpOflOB nosaôbiJiocb Ha Apyryío cTOpony npoÔJieMBi — na BJinaHHe 
npHBeii;6HHBix xen^eHUHň xo3HHCXBeHHoro pasBHxna h sKopasBHXHH naiuHx ropoaoB Ha cpeay. 
nojiOH<6HH6 npocxpaHCXBeHHOH opraHHaaiíHH ropo^OB hbjih6xcb; xbkhm oôpaaoM b cymHOcxH 
BH6mHHM, MaxepHajiH3Hp0BaHHBiM oxpa>KeHHeM nojiOKeHHH HX OKpyjKaiomeň cpeÄBi KaK o;iHOro 
ií6Jioro.

Onpy^caiomaR cpejia ropoaa — axo oÔJiacxB, b Koxopoň npOT6Kaiox HHX6HCHBHBie BsaHMHBie 
OTHom6HHa Me>Kay qe;i0B6K0M h 6ro aKXKBHOCxaMH na oa,HOH cxopoH6 h cp6a.OH ropojia na ítpy- 
roH cxopOHe. OKpy>KaK)maH cp6;ia ropona HBjíaexca xaKHM oôpaaOM peayjiBxaxoM cohhoskoho- 
MHq6CKHX npOU6CCOB B TOpO^CKOH Cp6ae. Mbl nOHHMaeM 66 CO CXOpOHBI CHH6prHq6CKOH, 
XOpOJIOrHq6CKOH H ÄHHaMHHOCKOH. CHHeprHHeCKHH nOÄXOa BBipa>KaeX BepXHKaJIBH06 nep6- 
nji6xeHHe ajieMCHXOB OKpy>Kaiom6H cpeaBi. XopoJiorHq6CKHH acneKx BBipa»a6T ropH30HxajiBHoe 
nepenjiexeHH6. /iHnaMHqecKHH acnenx Bbipanaex BpeMeHHyio HSMenqHBocxB h pa3BHXH6. B nacxo- 
B;uj,6e Bp6MH nojiyqaex ôojibinyio Ba>KHOCXb xopojioxHqocKHH acn6KX. ľípH HsyqeHHM OKpy>Kaíom6H 
Cp6íI,BI rOpOÄa MBI M0>K6M 66 C XOHKH SpCHHH JlOMHHHpy lOĽUerO XOpOJIOrHHeCKOrO aCn6KXa nOHH- 
MaxB KaK cjio>KHyio BpeMeHHO-iipocxpaHCTBeHHyK) cHCTCMy, cocxoHiixyio c oxxcejiBHBix npocxpan- 
CXB6HHBIX Hejlbix, KOXOpBIC BSaHMHO JipyX OT Äp>Ta OXJIHHaiOXCH CBOHM paaBKXHCM, Kaq6CXB0M 
H X6HJI6HHHHMH ji,a JiBHeHui6ro pasBHXHH. OKpy>Kaioinaa cpeÄa ropo;ia h 6ro BHyxpeHHBK 
npocxpaHCTB6HHaa cxpyKxypa Bbrcxynaiox b HeoxnejiHMOM ÄHajieKXHqecKOM ejiHHcxB6 c paaoM 
nOJIO»(HX6JIBHBIX, HO B HaCXOHm66 BpeMH HaiIíC t)XpHUaX6JIbHbIX BBJíeHHH. OäHHM H3 OXpHUa- 
xejibHbix HBJíeHHH npocxpaHCXBeHHOii cxpyKxypbi ropona HBjíaexca h HaJiHqH6 HeHcnojiBSOBaHHbix 
njiomaaeíí. HeHcnojib30BaHHbie njioinaaH kbjihioxoi peayjibxaxoM H3M6h6hhh sanpocoB o6mecxBa 
B OXHOmCHHH K HCnOJIbSOBaHHIO rOpOaCKOM XeppHTopHH. BcjI6äCXBH6 xoro HCnOJIbSyíOXCa MHOrHe 
njiomaiiH oq6Hb hhxchchbho, qacxo no rpaHHHH hx peHxaôejibHOCXH (hjth >Ke 3a H66), h;ih 
Hcnojibsyioxca HeyaoÔHO. Tbkhm oôpasoM ohh paapymaioxca, hjih cxaHOBaxca no;iH(|)yHKHHOHajib- 
HblMH, HXO HM6eX KOH(|)JIHKXHbIH XapaKXCp. KpOMC 3XHX HJIOmaneH nOHBJíaiOXCH H XaKHe, KOXOpbie 
HH H6 Hcnojibsyioxca, hh hc BKJiioqaioxcH b yp6aHHcxHq6CKHH KOHcneKx ropona. TaKH6 njiomann 
ÔbiBaioT KaK npaBHJio Majioro pasMepa. B npocxpancxBeHHOH chcx6M6 ropona ohh OKaabiBaioxcH 
HapyuiHxejibHbiM ^aKxopoM h hx HajiHqne npoxHBOp6qHx xpeôoBaHHBM paHHonanbHoro Hcnojib- 
soBaHHH xeppHXOpHH. TlosxoMy, cxaxbH opHeHXHpyexcH Ha noanaHne ycxaH0BJi6HHn M6cxa ne- 
HcnonbsoBaHHbix njioman6H h na hx xHrinaaHHio, ananKa onpene;ieHHbix ^^yHKUHOHanbHbix 
njiomaneíi h na B03MO>KHocxb hx BKjiioqeHHa b BOcnpoHBBonHxeJibHbíň npoti;6CC ropona.

Ha xeppHxopHK) ropona h 6ro oKpocxHocxb bjihhíox na n6peo6pa30BbiBaHHe cpenBi b hoshxhb' 
HOM H H6raxHBHOM CMbicjie npC/Kne Bcero oôinecxBeHHbie aKXHBHOCXH. HoaxoMy cnenyex oÔpaxHXb 
BHHMaHHe Ha anajiHs aHxponor6HHbix (^opM H6Hcnojib30BaHHbix njiomaneň. C xohkh apenna 
BpeM6HHoro BKjiioq6HHH aHajiH3KpoBaHH0H njioinanH B xon ropona mbi pa3JiHqa6M cnenyiomne
— HeHcnojib30BaHHbi6 nnomanH cosnaHHbie HenoJiHbiM KanHxanbHbiM cxpoHxejibCXBOM
— HeHcnojibaoBaHHbie njioiiíanH oôpasoBaHHbie nponeccoM sacxpoŽKH ropona
— HeHcnojibaoBaHHbie riJioiiíanH oôpaaoBaHHbie (|)H3Hq6CKHM h MopajibHbiM cHouieHHeM (|)yHKLíHO' 

HajibHbrx roponcKHx o6'b6KxoB H riJioinaneH
— H6Hcnonb30BaHHbie HJiouxanH cosnaHHbie na xony ropona
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c To^KH speHHH nepBOH (|)yHKĽCHH njiomaAM pasjiHHaiOTca ;
— HeHcnoJibSOBaHHbie njiomaaH b paMxax >KH;ibix njioinaaeň h KOMnjieKCOB

— Hencnoab30BaHHbie njiomaaH b panxax npOHSBoacxBeHHbix njiomaaeň h npeanpHHXHň
— HeHcnojibsoBaHHbie njiomaan b paMxax rpa>KaaHCKoro oôecne^eHHH
— HeHcnojibsOBaHHbie nJiouiaaH b paMxax naouíaaeô äJih oxabixa
— Hencnoab30BaHHbie njToniaan b paMxax njiomaaeň aaa xpaHcnopxa h npeanpHHXHH.

KoMÔHHaiíHeň npHBeaeHHbix KpHxepHe bo3Hhkjio 20 ochobhbix h 180 aeayííHposaHHbix xHnos
HeHcnojibsoBaHHbix nJiouíaaeň b ropoae. Cxaxba opHeHXPipyexca Ha hx CHxyauHOHHbm aHajina 
Ha MoaejubHOH xeppHxopHH ropoaa. /Khjihhbi h na b03mo>khocxh hx BKjiHDHeHHa b BOcnpoH3Boa- 
cxBeHHbiH npoiíecc ropoaa.

Kapxa 1. HencnojibBOBaHHbie njioiaaaH h npocxpancxBa sarpaaHeHHoro Bosayxa b oxnomeuHii
K 4)yHKĽi;HOHajibHbiM njiomaaHM.

Phc. 1. Thh HeHcnojibsOBaHHOH njiomaaH boshhkiuhh b npoiiecce cipoHxejibcXBa ropoaa (paaÔH- 
xaa HeHcnoJibSOBaHHaa OKpecHOCXb xchjioh ^opnaann).

Phc. 2. Thh HeHCnojibsoBaHHoň njiouíaan boshhkiuhh nenoJiHbiM KanHxaxbHbiM cxpoHxeabcxBOM 
(HeHcnojibsoBaHHoe paccxoHHHe Me>Kay xíhjibimh (|)OpMaHHHMH). -

Phc. 3. Thh HeHcnojibsoBaHHoň naomaaH b paMxax cyuíecxByiomHx h noxeHHHajibHbix njioina- 
aeň aJiH oxatixa (neHcnojibaoBaHHbie soaaHbie njiomaaH, pexH h hx ôepera).

Phc. 4. Thh HeHcnojibaoBaHHoň njiouíaaH bobhhkujhm nenojiHbiM KannxaabHbiM cxpoHxejibcxBOM 
(HeHcnojib30BaHHoe paccxoaHHe Me>Kay npoH3BoacxBeHHbiMH npeanpHaxHHMH, npeanpH- 
HXHHMH ycjiyr h rpa>KaaHCKoro oôecneqeHHa).

Phc. 5. Thh HeHcnojibaoBaHHoô njioinaaH bobhhkiiihh b npoHecce aacxpOHKíi ropoaa h na xoay 
ero npoH3BoacxBeHHbix h HenpoH3BoacxBeHHbix npeanpHaxHH (HeHcnojibsoBaHHaa njio- 
uíaab BOKpyr npoMbiiujieHHbix saBoaoB).

HepeBoa: 3. PaaBaHH

Pavel R a d v á n i

SOME SPATIAL ASPECTS OF THE URBAN ENVIRONMENT AND POTENTIAL SOLUTIONS

Present trends of urbanization and initensífícation of the naitioiial economy cause 
far-reaching changes within the inner structure of towns, in their spatial organization, 
ground plam, physiogno-my, funotions, etc. In addition, these changes are complicated 
by a permanent deterioration of the environment. The problems of the urban environ- 
ment are of a complex character and may be approached from various aspects. This 
problém has so far been mostly considered as an issue of waste and thus ín connec- 
tion with pollu'íion of the environment by pollutants [solid, gaseous and liquid], mu- 
nlcipal Waste, physically and morally obsolete buildings of various kinds, noise, etc. 
The solution of the given pToblems is undoubtedly imporitant. However, the second 
side of the problém, the impact of the above mentíoned trends of economic develop- 
ment and eco-development of our towns on the environment has presumably been to 
a certain extnet underestímated in ithe research of our towns. The state of their spatial 
oirganization is actually an outward, materialized reflexion of the state of their envi
ronment as a whole.
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The urban environment is a sphere with intensive interrelationships between man 
and his activities on the one hand and the milieu of the town on the other hand. The 
urban environment is thus the result of socio-econiomic processes in the milieu of the 
town. We consider it from synergic, chorological and dynamic aspects. The synergic ap- 
proach represents the vertical structure of envirommental elements, the chorological 
aspect the horizontál structures. The dynamic aspect represents its variability and deve- 
lopment. At present the importance of the chorological aspect keeps increasing. From 
the viewpoint of the predominance of the chorological aspect in the study of the urban 
environment, it can be understood as a complex-time-spaoe systém consisting of smaller 
spatial units, difarring from each other in their development, quality and the trends of 
further development. The urban environment and its inner spatial structure form an in- 
separable dialectic unity with numerous positive but also with an ever increasing num- 
ber of negative phenomena, One of the negative phenomena of the spatial urban struc
ture is also the occurrence of unused areas. The unused areas result from the changing 
demands of the society far the use of the urban area. Consequently, many areas are 
ušed extraordinarily intensívely, many times to the limit of their capacity (and even 
exceeding it), or they are ušed unsuitably. This results in their devastation, or they 
become markedly polyfunctional and thus they present often sources of caníllcts. 
Beside these areas, unused areas start to appear which are not incorporafed into the 
urban concept of the town. Although these areas are usually smaller, in the spatial 
structure of the town systém they act as a factor of disorder and their existence is In 
discrepancy with the requirement of the effeotive use of the area. For these rensons 
this páper focuses on studying the localization of the unused areas, on their standard- 
ization, analysis with regard to certain functional areas and on the possibilities of 
their revaluation and reincorporation into the reproduction process of the town.

Within the area of the town and iits closest surroundings the transformation of the 
environment is primarily influenced by sociál activities, both positively and negatively. 
This is why the analysis of anthropogenic forms of the unused areas is to be empha- 
sized. Concerning the fiming of the incorporation of the analyzed area into the acti
vities of the town, the following types of unused areas are to be distinguisheď;
— unused areas caused by incomplete Capital construction
— unused areas caused by the process of town construation
— unused areas caused by physical and moral wear and tear of functional objects and 

areas of the town
— unused areas caused by the activities of the town 
Concerning the originál function of the area we dístingulsh:
— unused areas within residential areas and complexes
— unused areas within production areas and establishments
— unused areas within public tacilities
— unused areas within recreationai areas
— unused areas within traffic areas and premisses

Combinafions of the above mentioned criteria yielded 20 basic and 180 derived 
types of unused areas in the town. The páper focuses on their sltuation analysis re- 
garding the model area of the town Žilina and on the possibilities of their reincorpor
ation into the reproduction process of the town.

Map 1. Unused areas and spaces of air pollution in relation to functional areas [year 
1980).

Fig. 1. Type of an unused area caused by the process of town construction [untidy 
and unused surroundings at a residential buildings).
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Fig. 2. Type of an unused area caused by incomplete investment activity (unused 
empty space between residential buildings).

Fig. 3. Type of an unused area within existing or potential recreation areas (unused 
water areas, streams and their shores).

Fig. 4. Type of an unused area caused by inveatmenit activity (unused empty space 
between production, Service and public facilities establishments).

Fig. 5. Type of an unused area caused by the process of town construction and by 
activities of its production and nonproduction establishments [unused areas 
in the surroundings of industrial establishments).

Translated by A. Misí ková
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